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Az alkoholtartalmú italok és az alkoholizmus
ellem küzdelem a filatelista Szemével

Az alkoholtartalmú italok előállítása, alkal
mazása és fogyasztása Ősidők Óta ismert. Előál
lítása legnagyobbrészt gyümölcsök kipréselt le
véből, kisebb mértékben árpából és komlóból
történik.
Fíiatéiiaí Szempontból is elkülöníthetők

- az alkoholfélék előállítására alkalmas alapanyagokat, és
- a különböző alkoholjaimat bemutató,
- a betegségnek minősülő túlzott alkoholfogyasztás, az al
koholizmus megelőzését Szolgáló

bélyegek, bélyegzések, alkalmi postai levele
zőlapok, a pajafiiatéiiai Csoportba SOIOH levéi-
Zátók.

AZ alapanyagok között legjelentősebb gyü
mölcs a Szőlő, melyből a must és a bot ámítható
elő. A Sörgyártáshoz árpát és komiót használ
nak fel AZ egészségre legveszélyesebb Szeszfé

leség a pálinka, ennek előállítására a baiack, a
Szilva, a körte és a Cseresznye Szolgái leggyak
rabban.
A Szőlő nagyon fontos kwtúmövédy. AZ

Ókor népei is termesztették. A Szöíófühök több
európai és tengerentúli Ország bélyegén, postai
bélyegzésén, alkalmi levelezőlapján láthatók.
A Magyái Posta bélyegei között említést érde
melnek az 1954. és 1986. évi Evümölcssoiok 60
filléres, illetve 6 forintos, az J966. én béweg-
napi SOI és blokk egyik 2,50 forintos Címlete.
A Szőlőt ábIázoió postai bélyegzőink közül

az egyike a legszebbeknek az 1974-bEn Toka
jon használt hatszögletű bélyegző „Tokaj SZÖ-
Íóvesszem nektárt Csepegtettél" Szöveggel.
A levelezőlapok között tetszetős az 1984-ben

megjelent 250 éves az újjátelepített Kecel" díj
jegyén, A Kocsis Pál Szöíónemesítö emlékébe
kiadott lap baloldali részén látható Szöíófüit.
Stilizált mjzú Szőlőt mutat A Budafoki Bor és
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Pincegazdaság 25 éves jubileumára 1974-ben
kiadott levelezőlap díjjegye.
A szőlőt ábrázoló bélyegek száma megköze
líti az ezret, a postai bélyegzések száma átte
kinthetetlen. Tény, hogy olyan országok is ad
nak ki bélyeget, amelyek nem szőlőtermelők.
A legelső szőlőfürtmotívum a franciák 1879-
ben kiadott Ceres-fejes bélyegén haj díszként
szerepel.
A sörárpa szintén régi kultúrnövény. Neme

sítésében hazai kutatók is szerepet játszottak.
Termesztése függvénye az éghajlati és a talajvi
szonyoknak. Csak kevés ország (Görögország,
Csehszlovákia, Izrael, Mexikó stb.) bélyegké
pein láthatók.
A komló tobozszerű termésének mirigypik

kelyei a sörgyártás nélkülözhetetlen ízesítésű
anyagát szolgáltatják. A finom sörök tömeges
gyártására berendezett országokban, így
Csehszlovákiában, nagy területeken termesz
tik. A szocialista országok bélyegképein gyak
ran láthatók. Hazánk 1961-ben kiadott
„Gyógy- és ipari növények” elnevezésű bélyeg
sorozatának 1,70 forintos címlete ábrázolja,
több csehszlovák és jugoszláv bélyegein szere
pel a komló termése.
A barack, a szilva, a cseresznye, a körte vita

minokban és ásványi anyagokban gazdag gyü
mölcsfajták, nyersen történő fogyasztásuk táp
lálkozásélettani szempontból jelentős. Az ed
dig kiadott hazai gyümölcssorozataink bélyeg
képein valamennyit megtaláljuk. Számos pos
tai bélyegző közül különösen tetszetős az 1969.

és 1972. évi szegedi őszibarack-kiállítás bélyeg
zője. Mohácsi Mátyás születésének 100. évfor
dulójára kiadott 1 forintos díj jegyű postai leve
lezőlapon is őszibarack látható.
Az említett gyümölcsfélék előfordulnak Bul

gária, Románia, Csehszlovákia, Ausztria, San
Marino, Afganisztán, Argentína, Korea, Liba
non stb. bélyegein.

A szőlőből nyert bort, régen borszesznek ne
vezték és ötven évvel ezelőtt még gyógyszer
nek tekintették. Az 1934-ben kiadott Magyar
Gyógyszerkönyvben a tokaji, a malaga, a sza
morodni fajták, mint gyógyborok szerepelnek.
A szervezet számára szükséges ásványi anya
gokkal dúsított borokat étvágyjavításra, vas-
és savhiányos betegeknek egyes orvosok nap
jainkban is szívesen rendelik. A házi patikák
ban szintén megtalálható, népi gyógyszerként
alkalmazzák szédülésnél, gyomorpanaszoknál,
émelygésnél stb. A szeszféléket hivatalosan
fertőtlenítésre, baktériumok és egyéb kóroko
zók elpusztítására használják.
Hazánk borai és borászata nemzetközileg el

ismert. Számos olyan rendezvényünk volt,
amikről a fiiatelisták is tudomást szereztek.
Ezek közé tartozott az 1972-ben megrendezett
I. Bor-világverseny, amelynek tiszteletére 1 és
2 forintos címletű bélyeg jelent meg. A bélye
geken a szőlőfürt és levél mellett borospalack
látható, az 1 forintos hátterében Eger 17. szá
zadbeli, a 2 forintoson a Tokaji-hegyvidék lát
képével. A világversennyel egyidőben rendez-
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ték meg Budapesten a Nemzetközi Szőlészeti
és Borászati Kiállítást, Valamint Vásárt, to
vábbá A Párizsban Székelő Nemzetközi Szőlé
szeti és Borászati Hivatal kongresszusát. Ame
lyeken emiékbéiyegzöket alkalmaztak.
Történelmi borvidékeink évszázados hagyo

mánya, hogy A Szüiet idején népünnepélyeket
és bomapokat tartanak. Tokajon, Egeiben,
Badacsonyban, Szekszáidon, Villányban,
Gyöngyösön, Sopronban, MÓIOD, KiskőIösön
Stb. ekkor alkalmi bélyegzőt hasznának. A

legelső szőlőfürtöt ábrázoló emiékbénegzést
1927-ben Kecskeméten használták. A Szőlő és
a boi nemzetközi éve alkalmából 1987-ben
Szekszáidon és Egeiben alkalmaztak bélyeg
zőt, 1988-ban A „Kertbarátok I. Orszásos Bor
versenye" tiszteletére ismét Szekszáidod hasz
náltak alkalmi bélyegzőt. A Szüreti ünnepség
től függetlenül is Akadnak postai bélyegzők.
Amelyeken palackozott bot látható. Így pl. AZ
1973-bm kiadott 3 font névértékű Tokajt áb-
Iázoió bélyeg megjelenésekor használt alkalmi

bélyegzőn is, amelynek Szövege „Vinum regum
rexvmorumI073-I973".
Palackozott bot Szerepel az 1974-ben a boi-

és pincegazdaságok 25. éves jubileumára Buda
fokod, Egeiben, Kecskeméten és Pécsett hasz
nált bélyegzőkön, a boIospaiack mellett Vagy
pohár Vagy hordó látható. A posta ezen AIKA-
Iombói 60 méies díjJeggyel eüátott alkalmi le
velezőlapot hozott fogalomba. A Szombathe
lyi posta 1972-beD híIdetöbéiyegzövei a „Som
lói boiozória hívta fel a figyelmet.



Említést érdemel, hogy Számos Országban a
híres borvidékek központjait hüdetöbéiyed
zőkkel népszerűsítik. A Sok közül itt bemuta
tom a francia Chabiis, az Osztrák St. Maigaxe-
then bélyegzőit, amelyek Csábítalak a bot £0-
gyasztásáia. Bélyegeken is történik reklámo
zás. Így Fimáaoiszág 1938-ban kiadott 1,75
bankos bélyege Champagdei lányt ábrázol,
amint kezeivel a pezsgös poharat felemeli. Por
tugália 1938-ban adta ki borait Iekiámozó bé-
lyegsoiozatát. AZ NSZK postája 1980-ban a

Közép-Európában két évezrede honos Szőlé
szet emlékére kiadott 50 pfenniges bélyegén a
Szőlőművelés, Szüret és bomemesítés jelene
teit Örökíti meg az 1309-bői Származó Petius de
Crescentis: Ruvelia Commoda 0. könyve famet
szetei alapján.
A SÖI fogyasztásán Utaló propagandával né

hány külföldi postai bélyegződ találkozunk.
Így az NSZK-beü Kuimbachban évente meg
rendezik a Sörivás hetét, a francia Fiéjusban
úgyszintén.

AZ alkoholos italok rendszeres fogyasztásá
nak Iendkívüi nagy a Veszélye a megszokás, a
hozzászokás miatt. A legsúlyosabb állapot a
különböző kórformákkal járó alkoholizmus. A
Családi ünnepeken, baráti Összejöveteleken el
fogyasztott 1-2 pohár bot Vagy SÖI elfogyasz
tása ellen a kulturált embex nem tiltakozik, azt
teimészetesdek taitja. A túlzásba Vitt Írás és az
alkoholos állapottal jáió tünetek megjelenése
azonban felháborodást Vált ki. AZ Ömudahan-
Ságot is előidéző, Magmás a hetvenes évek kö
zepétől hazánkban Rendkívüliméitékbed elter¬

elted edését hazánkban mái a Századforduló
időszakában kezdték észlelni, ezéit alakult
meg 1900-bm az Alkoholellenes Munkás-Egy
let. A Tanácsköztársaság intézkedéseinek egn-
ke Volt, hogy alkoholista ingyenes gyógykeze
lésben nem részesíthető. Nemzetközi adatok
Szeimt Országunk az egy föie eső, tömény alko
holban kifejezett Szeszfogyasztás memnségét
tekintve Vezető Szelepet tölt be a niágtangís-
tán. Veszélyeztetve a társadalmi MOImák betar
tását is. AZ 1974-beM hozott töivényeiejü Ien-
deiet alapján kényszeimtézkedések is fogana
tosíthatók az alkoholistákkal Szemben. Egyes
Országokban, Így hazánkban is az alkoholos
italok fokozott megadóztatásával Ieméiík a_^ S
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Szenvedélybetegségben Szenvedők Számát koi-
látozni, néhány állam rendeleti úton alkoholfo-
gyasztási tilalmakat foganatosított. Ilyen tüa-
löm Volt éivényben az USA-bm 1919 és 1933
között.
AZ alkoholos italoknak az egészségid és az

elmébe káios hatásait a mohamedánok ismer
ték fel legkorábban. Vallásuk Szem könyve, a
Korán ezéit mindenféle Szeszes ital fogyasztá
sát tiltja híveinek. AZ előzőekben mái érzékel
tettem, hogy a fiiatéüában jelentős a bor Pro
pagandája, ami napjainkban az egészség Védel
mével foglalkozó Szakemberek és tudósok el
lenvéleményét és neheztelését Vámja ki Világ
szerte. A femöttek, de különösen az ifjúság kő
iében növekvő mértéktelen alkoholfogyasztás
eved nemzetközi harc indult, élén az Egeszség-
ügyi Világszervezettel és a Nemzetközi Vörös
kereszttel.
Néhány éve tapasztalható, Hogy egyes Orszá

gok postája az ákohomogyasztás ellensúlyOzá
sára bélyegeken, hiTdetöbénegzőkön hívja fel
a figyelmet a Veszélyekbe, főleg az alkoholos
állapotban bekövetkező közlekedési balesetek
megelőzésére. Ugyanakkor az Osztrák posta az
alkohollal Szembed „Enó/8 durch Milch;
„Fahre Sicher - minke Milch; a belga posta
„Dnnk meermük'; „Drink 80ede melk" Szöve
gű, azaz a teJ Írást propagáló hiTdetőbéiyegzö-
ket hasmái.
A legelső alkoholellenes hudetöbéiyegzők

egyikét a Svájci posta alkalmazta. 1956-ban
használt bélyegzőjük Szövege: „Mehr Antwor-
tunb- Kein Alkohol beim Steuerí' (Több fele
lősség -Semmi alkohol a komimnál!).
A Magyar Posta 1970. Október 10-éD Buda

pestem használt legelőször alkoholellenes Szö
vegű alkalmi bélyegzőt „75 éve alakult az Alko
holellenes Munkásegylet", majd 1980. május
23-án Kecskeméted AZ alkoholtól Veszélyezte
tett ifjúság" Szöveggel. Leggyakrabban A len
gyel posta használ 1957 ÓTA alkoholellenes al
kalmi és húdetöbéiyegzöket. Néhánynak MA-
GYAIIA foidított Szövege: Ittál! - Ne UTAZZ! VAGY
HAIC áz alkoholizmus ellen!

Svédország egyik alkalmi bélyegzőjének Szö
vegéből ismeretes, hogy Ott mái 1960-ban a 26.
nemzetközi alkoholizmus ellem kongresszust
tartották. Svájc 1987-ben olyan háromnyelvű
hiIdetöbéiyegzöt hasznán, amely tudtul adja:
náluk 100 éves az aikohoHönény. Ftanaaoi-
Szág 1987. évi hiidetöbénegzöje figyelmeztet,
hogy 0,8 g Aikohoikomoedttáaó a Veszéiyáua-
pot határa! Olaszország 1986-05 hwdetöbélyeg-
Zöje két nyelved Utal az ittasság és a gyorshaj
tás Összefüggésére a baiesetmegeíózés, a biz
tonságos közlekedés érdekében.
AMagyar Posta 1973. augusztus 18-án a Bat

eseteihántás elnevezésű Sor 60 filléres Címletén
adott ki aIkohoüzmuseuenes bélyeget. A bé
lyegkép gépkocsit, boTosüveget, boiospohaiat
és a boíospohái Után nyúló Kezet ábrázol, ame
lyet egy másik kéz Visszatart. A bélyeg felső ré
szén „Egy Pohárral Se!" Szöveg Olvasható, A
háttérben mentőautóval.

A bélyegeket kibocsátó Országok között em
lítést érdemel a portugál posta. Három értékű
béwegsoit adott ki 1977-ben „Zuta Conma 0 al
Coolismo" Szöveggel. Ugyanez olvasható több
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postahivatalnál alkalmazott bélyegzőn is. AZ
NDK postája 1966-ban megjelentetett, a köz
úti közlekedés Szabályaira Oktató SOIOZatának
50 pfennges Címletén motorkerékpáros mö
gött teli Söiöspohát és mentőautó látható, a
Szövege: „Schon ein Glas ist Zuviei' (Már egy
pohár túl Sok). AZ NSZK postája 1982-ben 8Ö
pfemiges bélyeget adott ki „Kein ALKOHOL
im Smassenveükehr" (Utcai közlekedésben tilos
az alkohol), az USA postája 1981-ben 18 Cent
névéitékben „Alcohoiism You Can beat it" (Az

alkoholizmust legyőzheted!) Szöveggel Szentelt
az alkoholizmus elleni küzdelemnek. Fiiate-
lista Szempontból Várható és remélhető, az al
koholizmus elleni küzdelem érdekében a pos
tai bélyegek és bélyegzők Száma növekedni
fog.
Befejezésül említést kell tenni az eddig több

féle formában. Szöveggel megjelent és ingyen
teijesztett levélzáró bélyegekről is, amelyek
társadalmi Szervek, főleg a Vöröskereszt ki
adásai.

r..______L__::________.

mmÍmhanmiiiiü1 lsm:úr-.U..___...:

AkohoiK heringes and me rght agamis akohoiism
Gom The newpomt Of me phimdist

(Summary)

Postage Stamps and postmarkspTopagatms The Íaw ma-tenais Ttom Which akohoiic beveiages are Ároduced and
The aicoboijc beverages themseives am postage Stamps and
postmarks pomtmg to The dangers Of The Consumption Of
aicohoijc beverages aie descnbed.

Amoromhbie Hamm M Mpomboarkoromhaa Gopbóa
Rrabamn Ónratemcta

(Pebnme)

Ciatbq 3HAKOMII 0 Mapkamu U WTOMIIemMm HAIIPAB-
rembmu KAK Ha IIPOIIaTamy cmpmbIX HamTKOB U BXOIIg-
mm B m COCIAB AOGaBogmIX MaTepuaIIOB, IAK U Ha IIPW
Bregeme Bmniamg K Omcfiocdgm, CBNambm 0 Iioipeg-
IIemeM amoiom


